

ОТЧЕТ О ЖИЗНИ АКАДЕМИИ
И СЕМИНАРИИ
ЗА 2004/2005 УЧЕБНЫЙ ГОД

Ниже приводятся выдержки из отчета за 2004/2005 уч. г., составленного секретарем Ученого совета Академии иереем Павлом Великановым, а также из доклада по итогам истекшего учебного года проректора по учебной части профессора М. С. Иванова.

В день празднования святых отцев Первого Вселенского Собора, 12 июня 2005 г. в Московской духовной академии и семинарии состоялся выпускной акт, завершивший 2004/2005 учебный год. На служение святой Православной Церкви вышли пастыри, богословы, регенты церковных хоров, иконописцы и реставраторы 57-го выпуска Московской духовной академии, 58-го выпуска Московской духовной семинарии, 30-го выпуска Регентской школы и 12-го выпуска Иконописной школы.

Благословением Предстоятеля Русской Православной Церкви Его Святейшества Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II Академия, Семинария, Регентская и Иконописная школы успешно завершили 2004/2005 учебный год. Непрестанное внимание к жизни духовных школ и отеческая забота Его Святейшества и в этом году были благодатной основой их благополучия и высокой эффективности воспитания новых деятелей нивы Христовой. Святейший Патриарх Алексий преподал свое патриаршее благословение на вступление Академии и Семинарии в новый учебный год и направил первосвятительское слово-напутствие выпускникам ко дню выпускного академического акта 12 июня 2005 г., оглашенное ректором Академии и Семинарии архиепископом Верейским Евгением. В течение учебного года Святейший Патриарх уделял постоянное внимание к жизни и деятельности

Академии и Семинарии, его резолюциями утверждались журналы заседаний Совета и рапорты ректора Академии и Семинарии архиепископа Верейского Евгения.

Минувший учебный год во многом ознаменован был подготовкой и проведением юбилейных мероприятий, связанных со 190-летием пребывания Московской духовной академии в Троице-Сергиевой Лавре (1814—2004), 320-летием Славяно-Греко-Латинской Академии (1685—2005) и 250-летием Московского государственного университета (1755—2005).

На юбилейном торжественном годичном акте 14 октября 2004 г., посвященном 190-летию пребывания Московской духовной академии в Троице-Сергиевой Лавре, высокопреосвященный Климент, митрополит Калужский и Боровский, управляющий делами Московской Патриархии, огласил приветственное слово Его Святейшества, в котором Первосвятитель обратил особое внимание на необходимость более тесного сотрудничества тружеников церковного и светского образования. В акте также приняли участие представители центральных и местных властей. Были оглашены приветственные послания полномочного представителя Президента РФ в Центральном федеральном округе Г. С. Полтавченко. Первый заместитель председателя Госстроя России, президент общества «Наследники Александра Невского» Н. В. Маслов сообщил о решении организовать поездку на Святую Гору Афон для 20-ти лучших студентов Академии и Семинарии. Торжественный акт завершился показом видеопленки, посвященной Московской духовной академии.

6—7 декабря состоялась совместная научная конференция Московской духовной академии и Московского государственного университета «Московский государственный университет и Московская духовная академия: 250 лет совместного служения России». Открытие ее состоялось в Московской духовной академии, а второй день работы прошел в Университете. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II направил приветствие участникам конференции, в котором отметил, что ее проведение — это «несомненное знамение времени, свидетельствующее о плодотворно

развивающемся сотрудничестве светского и духовного образования, призванном к изучению и дальнейшему обогащению нашего общего научного, исторического, духовного и культурного наследия».

В 2004/2005 учебном году основной акцент в деятельности администрации и профессорско-преподавательской корпорации был сделан на повышении эффективности педагогического процесса. Каждым преподавателем был разработан и предложен к обсуждению на кафедре план индивидуальной учебной и научной работы; для разработки рекомендаций по совершенствованию преподаваемых дисциплин был создан Учебно-методический совет. В марте—апреле 2-го полугодия с целью выяснения основных проблем в преподавании дисциплин семинарского курса и методов их преодоления были проведены семинары с приглашением представителей большинства духовных учебных заведений Русской Православной Церкви, посвященные актуальным вопросам духовного воспитания учащихся в духовных семинариях, актуальным вопросам преподавания философии, пропедевтических богословских дисциплин, догматического богословия, библейских дисциплин, русского языка, истории Русской Церкви. Значительно активизировалась деятельность кафедр, в особенности Богословской и Библейской, заседания которых стали живым и скорым откликом на вопросы организации и ведения учебного процесса. «Богословский Вестник», издание которого было недавно возобновлено, продолжил славные традиции фундаментальных дореволюционных научных изданий и занял достойное место среди современных научно-богословских трудов.

Процесс сближения Академии с богословскими институтами Греции и Германии получил дальнейшее развитие: Академию посетили профессор Бернского университета Урс фон Аркс, профессор Эрлангенского университета Карл Христиан Фельми, экс-декан Богословского факультета Афинского университета профессор Константин Скутерис, профессор Богословского факультета Афинского университета Костас Деликостандис, известный греческий духовный писатель Николаос Василиадис, декан Богословского факультета Фессалоникского университета Христос Икономос.

Приглашенными профессорами были прочитаны курсы лекций для студентов Академии и Семинарии по наиболее важным проблемам современного православного богословия. Президент Греческой Республики Каролос Папульяс во время своего официального визита в Россию посетил Академию и Греческий кабинет МДАиС, выразив глубокое удовлетворение налаживанием тесного сотрудничества между высшими богословскими школами России и Греции. Благодаря достигнутой договоренности началась реализация проекта по переводению в электронный формат библиотечных фондов Богословского факультета Афинского университета и Московской духовной академии с целью взаимообогащения научно-богословскими достижениями.

В августе 2004 г. состоялся набор в Московскую духовную академию на Библейское и Церковно-практическое отделения.

В отчетном учебном году в Академии успешно прошла защита 38 диссертаций на соискание ученой степени кандидата богословия, из них 4 диссертации были рекомендованы к публикации. 50 выпускников Семинарии успешно защитили дипломные работы.

В течение учебного года совершен 1 монашеский постриг, 17 иерейских и 26 диаконовых хиротоний.

Его Святейшеством Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием II в отчетном году удостоены наград: заслуженный профессор К. Е. Скурат — награжден орденом свт. Макария II ст.; профессор архимандрит Платон (Игумнов) — орденом свт. Макария III ст.; профессор протоиерей Владислав Цыпин — орденом свт. Макария III ст.; профессор А. И. Сидоров — орденом прп. Сергия III ст.; игумен Михаил (Борей) — палицей; преподаватель протоиерей Серафим Соколов — орденом князя Даниила III ст.; проректор по воспитательной работе иеромонах Вассиан (Змеев) — саном игумена; заведующий подготовительным отделением для иностранных студентов иеромонах Мелетий (Соколов) — орденом прп. Сергия III ст.; преподаватель иеромонах Евфимий (Моисеев) — набедренником; преподаватель иерей Максим Кравченко — камилавкой; преподавательница Иконописной школы Н. Е. Алдошина — орденом прп. Сергия III ст.

2 декабря состоялся традиционный Филаретовский вечер, посвященный в этом году богословию русской эмиграции. С докладом на тему «Церковная миссия русской эмиграции» выступил Патриарший Экзарх всея Беларуси митрополит Минский и Слуцкий Филарет. В завершение вечера хор Регентской школы предложил вниманию собравшихся концерт духовных песнопений — традиционный экзамен для выпускниц.

Московская духовная академия участвовала в третьей общецерковной выставке «Православная Русь», которая проходила 26—30 января 2005 г. в выставочном центре «Гостиный Двор».

К торжественным датам Академии был выпущен документальный фильм «Академия у Троицы», посвященный истории Московских духовных школ. В фойе актового зала и на этажах учебного корпуса была развернута юбилейная выставка.

А. СОСТАВ АКАДЕМИИ И СЕМИНАРИИ

1. Административный и профессорско-преподавательский состав

В состав административного и профессорско-преподавательского состава Академии и Семинарии в отчетном году входили:

9 докторов (7 — богословских наук и 2 — светских наук), 4 магистра, 42 кандидата богословских наук и 11 — светских наук; из них 17 имели ученое звание профессора и 11 — доцента.

Новыми преподавателями в истекшем учебном году зачислены 8 человек:

на Библейскую кафедру — Неклюдов Константин Викторович для преподавания истории библейской критики Нового Завета в МДА, Лявданский Алексей Кимович для преподавания истории библейской критики Нового Завета в МДА и Александров Борис Евгеньевич для преподавания истории библейских стран в МДА;

на кафедру Богословия — профессор Казарян Александр Торгомович для преподавания введения в философию и философии в МДС;

на кафедру Филологии — Гадалина Инна Ивановна для преподавания русского языка (на подготовительное отделение для иностранцев) и Афанасьева Наталья Ефимовна — для преподавания церковнославянского языка, а также Зайцев Константин Алексеевич — для преподавания английского;

на Церковнопрактическую кафедру — выпускник МДА 2004 г. Бургеа Владимир Викторович для преподавания гомилетики.

Новые ученые степени и звания:

Ректору Московских духовных школ архиепископу Верейскому Евгению присвоено звание профессора;

Профессорам Борису Александровичу Нелобову, Михаилу Степановичу Иванову, архимандриту Матфею (Мормылю) и Алексею Ильичу Осипову присвоено звание заслуженного профессора;

Доцентам архимандриту Макарию (Веретенникову) и протоиерею Максиму Козлову присвоено звание профессора;

Проректору по научной работе иерею Владимиру Шмалию, секретарю Ученого совета иерею Павлу Великанову и преподавателю Роману Михайловичу Коню присвоено звание доцента.

2. Новые доктора honoris causa

1. Профессор Афинского университета Константин Скутерис.
2. Профессор Эрлангенского университета Карл Христиан Фельми.

V. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АКАДЕМИИ И СЕМИНАРИИ

1. Деятельность Ученого совета и Общего Собрания Корпорации

В отчетном учебном году под председательством ректора Московской духовной академии и семинарии архиепископа Верейского Евгения состоялось два заседания Совета Московской

духовной академии и семинарии, согласно новому Уставу Академии именуемых Общим Собранием Корпорации МДАиС, и одно заседание Ученого совета. В Общих Собраниях Корпорации принимали участие весь административно-педагогический состав Академии и Семинарии, а в заседании Ученого совета — члены администрации, заведующие кафедрами, все профессора и доценты.

Заседание Совета от 29 августа 2004 года

Первое заседание Совета Московской духовной академии и семинарии состоялось 29 августа — в начале 2004/2005 учебного года.

Открывая заседание Совета Академии и Семинарии, ректор архиепископ Евгений поздравил членов Совета с началом наступающего учебного года и пожелал всем профессорам, преподавателям и наставникам помощи Божией в их трудах на ответственном послушании воспитания тружеников нивы Христовой.

Совет заслушал резолюции Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия об утверждении Его Святейшеством Журнала № 3 заседания Совета Московской духовной академии и семинарии от 8 июня 2004 г. и Отчета о состоянии Московской духовной академии и семинарии, Регентской и Иконописной школ за 2003/2004 учебный год. В резолюции на Отчете о состоянии Академии и Семинарии Святейший Патриарх отметил: «Благодарю Владыку ректора, профессорско-преподавательскую корпорацию за понесенные труды в 2003/2004 учебном году. Господь да благословит Московские духовные школы, в них учащих и учащихся». Святейший Патриарх также утвердил решение Совета о присуждении ученого звания профессора ректору Академии архиепископу Верейскому Евгению: «11. VI. 2004 г. Ректору МДАиС архиепископу Верейскому Евгению присуждается ученое звание профессора».

Совет постановил: «Резолюции Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия принять с глубокой сыновней благодарностью Его Святейшеству за постоянное высокое перво-

святительское внимание к Московской духовной академии и семинарии».

Ректор архиепископ Верейский Евгений огласил прошение профессора Комарова об освобождении его от преподавательской деятельности в связи с болезнью. Совет постановил выразить благодарность профессору Комарову за понесенные многолетние труды на поприще богословского образования, направить от лица ректора Академии и профессорско-преподавательской корпорации благодарственный адрес профессору, а также ходатайствовать перед преосвященнейшим епископом Феогностом, заместителем Свято-Троицкой Сергиевой Лавры, о выделении регулярной материальной помощи профессору.

В связи с высокими требованиями к уровню знания древних и новых языков при поступлении в Академию и недостаточной подготовкой поступающих из других учебных заведений, о чем ректором Академии было сообщено собравшимся, Совет принял решение об открытии при Академии подготовительного отделения с целью предоставления возможности не прошедшим по конкурсу подготовиться по тем дисциплинам, по которым они показали недостаточный уровень знаний, а также для подготовки иностранных студентов, имеющих низкий уровень знания русского языка.

Далее Совет заслушал и принял к сведению и исполнению сообщение ректора архиепископа Верейского Евгения об изменении в составе профессорско-преподавательской корпорации и о распределении учебной нагрузки. После сообщения проректора по научно-богословской работе иерея Владимира Шмалия о новой редакции Устава Академии Совет одобрил Устав Академии в новой редакции и постановил направить его Святейшему Патриарху для утверждения, а также в высшие духовные учебные заведения для ознакомления. Также было принято решение о проведении осенью в 2005 г. в МДА научной конференции, посвященной 320-летию Славяно-Греко-Латинской Академии.

Принимая во внимание существенный вклад в дело развития православного богословия и укрепление контактов между Афинским

университетом и Московской духовной академией, Совет постановил присвоить степень почетного доктора Московской духовной академии профессору Константину Скутерису, декану Богословского факультета Афинского университета. Решением Совета степень почетного доктора Московской духовной академии была также присвоена профессору Эрлангенского университета Карлу Фельми. Единодушно Совет поддержал предложение присвоить старейшим профессорам Академии — архимандриту Матфею (Мормылю), А. И. Осипову и Б. А. Нелобову — звание заслуженного профессора.

Секретарь Ученого совета иерей Павел Великанов сообщил о порядке избрания Ученого совета, в состав которого было решено включить администрацию Московских духовных школ, ведущих кафедр, а также всех доцентов и профессоров Московской духовной академии. Затем был сделан ряд сообщений об итогах вступительных экзаменов на 2004/2005 учебный год в Семинарию и Академию, в Сектор заочного обучения, а также в Регентскую и Иконописную школы.

По предложению проректора по учебной работе профессора М. С. Иванова Совет утвердил кандидатуры стипендиатов памяти Святейшего Патриарха Алексия I среди студентов Академии и стипендиатов памяти преподобного Сергия, игумена Радонежского, среди студентов Академии и Семинарии, а также принял составленную проректором программу лекций для вновь поступивших учащихся.

Совет рассмотрел прошения студентов о закреплении за ними тем кандидатских диссертаций.

Филаретовский вечер 2 декабря 2004 г. было решено посвятить богословию русской эмиграции и просить высокопреосвященнейшего Филарета, митрополита Минского и Слуцкого, Патриаршего Экзарха всея Беларуси, выступить с докладом.

Закрывая заседание Совета Академии и Семинарии, ректор архиепископ Верейский Евгений поблагодарил членов профессорско-преподавательской корпорации за активное участие в решении насущных вопросов жизни Московской духовной академии и се-

минарии и пожелал помощи Божией в наступающем 2004/2005 учебном году.

Заседание Ученого совета от 29 декабря 2004 года

Заседание Ученого совета Московской духовной академии и семинарии состоялось 29 декабря 2004 года.

Открывая заседание Ученого совета Академии и Семинарии, ректор архиепископ Верейский Евгений пожелал членам Ученого совета успехов в области совершенствования учебной и научной деятельности.

Совет заслушал резолюцию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия, положенную Его Святейшеством на Журнале № 1 заседания Совета Московской духовной академии и семинарии от 30 августа 2004 г.:

«12.X.2004 г. Журнал № 1 Совета Московской духовной академии и семинарии от 30 августа 2004 г. — утверждается. Проф. архимандрит Матфей (Мормыль), проф. А. И. Осипов и проф. Б. А. Нелюбов — утверждают в звании заслуженного профессора».

От лица Совета Академии ректор архиепископ Верейский Евгений поздравил старейших профессоров Академии с утверждением в звании заслуженного профессора Академии и пожелал дальнейших активных трудов в области богословской науки и церковно-образовательного образования во славу Святой Христовой Церкви.

Совет постановил: «Резолюции Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия принять с глубокой благодарностью Его Святейшеству за высокое первосвятительское внимание к Московским духовным академии и семинарии».

На Совете было сделано сообщение ректора Академии и Семинарии архиепископа Верейского Евгения о праздновании Покрова Пресвятой Богородицы и проведении Годичного академического акта 14 октября, а также о проведении традиционного Филаретовского вечера 2 декабря 2004 г.

Следующим пунктом повестки Ученого совета были отчеты заведующих кафедрами о деятельности кафедр в первом полугодии.

Заведующий Библейской кафедрой протоиерей Леонид Грилихес сообщил Ученому совету о трех состоявшихся заседаниях кафедры, на которых основными вопросами были подготовка к новому учебному году в связи с набором 2004 г. на Библейское отделение Московской духовной академии, формирование преподавательского состава кафедры и определение списка библейских дисциплин и кандидатур преподавателей с учетом требований, предъявляемых учебной частью. Было принято, что приоритетным направлением деятельности кафедры является курс святоотеческой экзегетики Священного Писания.

В первом полугодии Богословская кафедра, как сообщил ее заведующий профессор М. С. Иванов, собиралась дважды. На заседаниях кафедр выслушивались отчеты преподавателей, осуществляющих научное руководство написанием студентами кандидатских и дипломных работ. Члены кафедры в очередной раз указали на необходимость проведения предзащиты кандидатских диссертаций. Также было высказано предложение о проведении в день памяти святителя Филарета ежегодной богословской конференции и завершении ее традиционным Филаретовским вечером. Обсуждались предложения преподавателей по изменению количества специальностей в Академии. Богословская кафедра выступила с предложением Ученому совету о присуждении ряда новых ученых званий, которое было единодушно поддержано.

В своих сообщениях заведующие кафедрами Церковно-исторической и Церковно-практических дисциплин отметили, что на заседании кафедр обсуждалась организация методической и научной работы. Заведующий Филологической кафедрой профессор В. М. Кириллин сообщил собранию, что на заседании кафедры, в частности, было поддержано предложение иеромонаха Мелетия (Соколова) о необходимости увеличения часов преподавания русского языка в Семинарии, составлении учебного пособия и разделения студентов на небольшие группы по образцу изучающих иностранные языки.

Подводя общий итог по отчетам заведующих кафедрами, Ученый совет вынес следующее решение:

1. Все полномочия по утверждению тем кандидатских диссертаций передать кафедрам. В случае возникновения непреодолимых разногласий со стороны членов кафедры вопрос решать на Ученом совете.

2. Обязать секретарей кафедр предоставлять протокол заседания кафедры секретарю Ученого совета не позднее двухнедельного срока.

3. Обязать научных руководителей предоставлять в течение одного семестра не менее 1 новой темы кандидатской диссертации, 1 — дипломной работы для Академии и 5 — для выпускников Семинарии.

4. Просить заместителя Свято-Троицкой Сергиевой Лавры пресвященнейшего Феогноста, епископа Сергиево-Посадского, выделить средства для обеспечения оплаты кафедральных часов.

Совет заслушал отчет проректора по научной работе преподавателя иерея Владимира Шмалюк о научной деятельности в первом учебном полугодии. Основным направлением научной деятельности стала разработка преподавателями индивидуальных планов научной работы, обсуждение их на заседаниях кафедр и разработка общих планов деятельности кафедр.

В рамках научной работы Академии были проведены следующие семинары:

1. «Актуальные проблемы современной христологии». На семинаре с сообщениями выступили диакон А. Юрченко и С. Н. Говорун. Обильная и живая дискуссия после выступлений докладчиков показала необходимость продолжить обсуждение вопросов, связанных с христологией, и в дальнейшем уделять этим вопросам более пристальное внимание.

2. «Актуальные проблемы современной христианской этики». По результатам семинара было принято решение организовать постоянно действующий семинар по этике и собрать группу специалистов для написания учебника для духовных школ.

3. «Теория и практика социального служения Церкви в духовных школах». В работе семинара принимали участие представители Учебного комитета, Отдела по церковной благотворительности и социальному служению, Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, Московской духовной академии, Свято-Тихоновского православного гуманитарного университета, Белгородской и Ивановской духовных семинарий, гимназии «Плесково», межцерковного диаконического совета Санкт-Петербурга, епархиальных отделов по социальному служению, различных диаконических инициатив Русской Православной Церкви. Участники семинара единодушно высказались за усиление координации в сфере социального служения как на епархиальном, так и на общецерковном уровне. Было сочтено необходимым разработать «стратегию социального служения» Русской Православной Церкви при участии духовных школ. Участники семинара также обсудили целесообразность, возможности и перспективы преподавания курса диаконии, а также введения диаконической практики в духовных школах.

Ученый совет также одобрил введение звания заслуженного работника МДА. Это звание предлагается присваивать сотрудникам Академии, которые самоотверженно и безупречно проработали в Академии не менее 30 лет.

Докладывая о работе Методического совета, его председатель доцент протоиерей Максим Козлов указал на следующие этапы методической деятельности: инспекционная проверка, анализ результатов и разработка рекомендаций по совершенствованию учебной работы. Методическим советом было также предложено провести в МДА ряд семинаров: по вопросу о роли воспитательного компонента в учебном процессе, семинар по содержанию курса и методике преподавания нравственного богословия и др. Было также принято решение обратиться к Председателю Учебного комитета и ректору МДА архиепископу Верейскому Евгению с предложением во исполнение решения Священного Синода от 19 июля 2000 г. поручить осуществить инспекцию качества учебного процесса в МДС

силами Методического совета с привлечением членов профессорско-преподавательской корпорации МДАиС, СПбДА и ПСТГУ, с тем чтобы на основании сделанных выводов наметить направления совершенствования этого процесса. Инспекция должна иметь главной целью выяснение реального уровня преподавания дисциплин на сегодняшний день.

Протоиерей Максим обратил также внимание членов Ученого совета на то, что *de facto* в Семинарии уже произошло разделение студентов на тех, кто склонен изучать иностранные языки, и на тех, кто большее внимание предпочитает уделять пастырским дисциплинам. В связи с этим предлагается после 2 курса Семинарии проводить разделение на две специализации — Богословско-пастырскую и Пастырскую. В связи с этим проводится коррекция в количестве часов преподаваемых дисциплин, а также вводятся спецкурсы по соответствующим направлениям. Предлагается уменьшить на 116 часов лекции по Правоведению и на 58 часов по Истории России на обеих специализациях; благодаря освободившимся часам ввести преподавание Аскетики (116 час.) и Агиологии (58 час.). Предполагаются следующие дальнейшие изменения. На Пастырской специализации уменьшаются часы, отведенные древним языкам, в два раза и упраздняется практикум по чтению св. отцов на языках; уменьшается также количество часов по Византологии. Благодаря этому в два раза увеличиваются часы для Практического руководства пастырей и Миссиологии, а также вводятся следующие новые предметы: Русская агиография, Основы пастырского окормления, Православная диакония, Пастырская психология и психиатрия. Для Богословско-пастырской специализации преподавание древних языков не изменяется, но несколько сокращаются дисциплины исключительно прикладной направленности (ПРП, Правовые основы деятельности прихода, Миссиология, Педагогика, Церковное пение). Освободившиеся часы занимает удвоенный по времени преподавания курс Патрологии (348 час.), а также следующие новые предметы: Учение Вселенских соборов, Введение в святоотеческую экзегетику и Методология научной работы и преподавания. Кроме

изменения в учебном плане, предлагается на Церковно-историческом отделении Академии (История Русской Церкви), а также на Церковно-практическом отделении (Пасторология) полностью упразднить вступительные экзамены по древним языкам, на специализациях Общей Церковной истории и Канонического права сдавать один древний язык по выбору. Оба древних языка сдают только поступающие на специализацию Патрология; все остальные отделения (за исключением вышеуказанных) из древних языков сдают только древнегреческий. Предполагается, что студенты Пастырской специализации МДС поступают по преимуществу на отделения Церковно-историческое (ИРЦ) и Церковно-практическое (Пасторология) без экзаменов по древнему языку (при этом не исключается возможность поступления на другие отделения (специализации) при условии углубленного изучения древних языков на факультативах или самостоятельно). Студенты же Богословской специализации МДС поступают по преимуществу на отделения Богословское, Библейское, Церковно-историческое (ОЦИ). При этом для них не исключается возможность поступления на другие отделения (специализации) при условии сдачи дополнительного экзамена по специализации.

После сообщения протоиерея Максима и разрешения некоторых вопросов данное предложение в целом было единодушно одобрено членами Ученого совета.

В конце заседания Ученого совета Московской духовной академии и семинарии ректор архиепископ Верейский Евгений сделал сообщение о предстоящих в 2005 г. конференциях, посвященных 625-летию Куликовской битвы, 300-летию Православия на Камчатке и 60-летию Победы в Великой Отечественной войне, в которых Академия принимает участие.

Закрывая заседание Ученого совета, ректор архиепископ Верейский Евгений поздравил профессорско-преподавательскую корпорацию с наступающим Новым 2005 годом и пожелал помощи Божией в учебных и научных трудах.

*Итоговое заседание Общего Собрания Корпорации
7 июня 2005 года*

Открывая заседание Общего Собрания Корпорации, ректор Академии и Семинарии архиепископ Верейский Евгений поздравил его членов с окончанием учебного года и огласил резолюцию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия, положенную на Журнале № 1 заседания Ученого совета Московской духовной академии и семинарии от 29 декабря 2004 года: «30.01.2005 г. Журнал № 1 заседания Ученого совета Московской духовной академии и семинарии от 29 декабря 2004 года — утверждается. Профессор М. С. Иванов утверждается в звании заслуженного профессора. Изменения, предложенные председателем Методического совета доцентом Максимом Козловым, в принципе одобряются, но должны быть предоставлены на Наше утверждение». «22.05.2005 г. Постановление Совета Московской духовной академии и семинарии об ученых званиях — утверждается». Ректор Академии архиепископ Верейский Евгений поздравил награжденных с утверждением Его Святейшеством ученых званий и пожелал новым профессорам и доцентам обильной помощи Божией в дальнейшем служении на ниве церковного образования. Резолюции Его Святейшества Совет принял с благодарностью за высокое Первосвятительское внимание к жизни духовных школ.

С докладом по итогам учебного года выступил проректор по учебной работе профессор М. С. Иванов. Собранием были утверждены разрядные списки успеваемости учащихся. Собрание заслушало сообщение проректора по воспитательной работе Академии и Семинарии игумена Вассиана (Змеева) о работе воспитательского совещания.

Далее Собрание заслушало сообщение проректора по научной работе преподавателя иерея Владимира Шмалія о состоявшихся во втором учебном полугодии учебно-методических семинарах. Во втором семестре 2004/2005 уч. г. в стенах Московской духовной академии были проведены первые семь учебно-мето-

дических семинаров по следующим предметам: актуальные вопросы духовного воспитания учащихся в духовных семинариях (10.03); актуальные вопросы преподавания в духовных школах: Философии (22.03), Пропедевтических богословских дисциплин (24.03), Догматического богословия (29.03), Библейских дисциплин (31.03), Русского языка (5.04), Истории Русской Церкви (19.04). Результатом семинаров была разработка рекомендаций и предложений по совершенствованию преподавания предметов в духовной школе.

Секретарь Ученого совета иерей Павел Великанов сообщил Собранию о состоявшихся защитах кандидатских диссертаций и дипломных работ выпускниками Академии, а также дипломных работ выпускниками Семинарии. Всего было успешно защищено 34 кандидатских диссертации, 12 дипломных работ в Академии и 50 дипломных работ в Семинарии. Были рекомендованы к публикации 4 кандидатских диссертации — монаха Саввы Тутунова, священника Евгения Морозова, диакона Сергия Прокопчука, священника Георгия Шаповалова, а также дипломные работы студентов из Сербской Православной Церкви священника Синеша Максимовича и Слободана Мичича.

С глубоким удовлетворением Собрание отметило постоянный и заметный рост научного уровня защищаемых кандидатских диссертаций и дипломных работ.

Ректор архиепископ Верейский Евгений предложил к обсуждению вопрос по укрупнению отделений в Академии. После дискуссии Собрание вынесло следующее решение: в связи с малым количеством студентов по соответствующим специализациям провести следующее укрупнение специализаций: специализации Библистика Ветхого Завета и Библистика Нового Завета объединить в одну специализацию — Библистика, специализации Богословие и Патрология — в специализацию Богословие; специализации История Русской Церкви и Общая Церковная История — Церковной истории, специализации Каноника, Литургика и Пасторология — в специализацию Церковно-практические дис-

циплины с сохранением возможности чтения спецкурсов внутри каждой специализации. Также было принято решение провести набор студентов в Академию на 2005/2006 учебный год по четырем отделениям: Библистика, Богословие, Церковная история и Церковно-практические дисциплины.

Собрание заслушало сообщения заведующих Библейской, Богословской, Церковноисторической, Церковнопрактической и Филологической кафедрами о работе во 2-м учебном полугодии. Собрание одобрило деятельность кафедр и вынесло следующие постановления:

1. Просить протоиерея Максима Козлова и протоиерея Валентина Асмуса подготовить статьи по дискутируемому вопросу понимания Евхаристии.

2. Одобрить инициативу кафедры церковной истории по изданию информационного бюллетеня.

3. Считать целесообразным введение в Академии спецкурса по русской церковной литературе, а также проведение общих лекций по введению в языкознание.

4. За активную деятельность в сфере духовного образования присвоить ученое звание доцента преподавателю П. К. Грезину. Ходатайствовать перед Его Святейшеством Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием об утверждении данного решения.

В связи с подготовкой к празднику Покрова Божией Матери и торжественному акту в 2005 г. Собрание поручило профессору протоиерею Максиму Козлову подготовить актовую речь на тему, связанную с 320-летием Славяно-Греко-Латинской Академии.

Собранием были также одобрены замечания к проекту «Концепции миссионерской деятельности Русской Православной Церкви на 2005—2010 годы», представленному для рассмотрения членами корпорации МДАиС Миссионерским отделом Московского Патриархата.

Закрывая заседание Общего Собрания Корпорации, ректор Академии и Семинарии архиепископ Верейский Евгений поблаго-

дарил членов Совета за понесенные в минувшем учебном году труды и пожелал всем профессорам и преподавателям хорошего отдыха в период летних каникул.

2. Особые труды преподавателей Академии и Семинарии

Ректор Академии и Семинарии архиепископ Верейский Евгений, являясь председателем Учебного комитета при Священном Синоде, в минувшем учебном году вел многостороннюю работу, связанную с организацией учебного процесса в духовных учебных заведениях Русской Православной Церкви, проводил заседания Ученого совета Академии и Общего Собрания Корпорации Академии и Семинарии, совещания административного состава, воспитательские совещания, главной задачей которых было обеспечение полноценного процесса подготовки достойных кадров для церковного служения. В праздничные и воскресные дни ректор совершал богослужения в Покровском храме Академии и в семинарском храме преподобного Иоанна Лествичника. В течение учебного года ректором были прочитаны следующие доклады: «Московская духовная академия в Троице-Сергиевой Лавре (к 190-летию пребывания МДА в Троице-Сергиевой Лавре)» на конференции «Троице-Сергиева Лавра в русской истории и культуре», проходившей 22—23 октября 2004 г. в Джорданвилле; «Протоиерей Анатолий Орлов — последний ректор Московской духовной академии и его судьба в годы революционных гонений» на конференции «Московская духовная академия в годы революционных гонений», проходившей 29 марта 2005 г.; «Русская Православная Церковь в эпоху Первосвятительского служения Святейшего Патриарха Алексия II» на конференции «Роль Патриаршества в истории России», которая состоялась 27 мая 2005 г.

Проректор по учебной работе заслуженный профессор М. С. Иванов написал три статьи для 9 тома ПЭ, а также рецензировал статьи, посвященные Вселенским Соборам. На конференции, посвященной 250-летию Московского университета и

190-летию пребывания Академии в ТСА, выступил с докладом «М. В. Ломоносов и его отношение к науке и религии». Руководил написанием кандидатской работы А. А. Зайцева: «История догматического богословия в России».

Заслуженный профессор К. Е. Скурат подготовил для публикации свои воспоминания, издал учебное пособие по патрологии «Святые отцы и церковные писатели доникейского периода (I—III вв.)». Выступал с докладами: «Святитель Игнатий (Брянчанинов) о духовном руководстве — продолжение старчества преп. Серафима Саровского» (курсы повышения квалификации при МДА, 20—27.06.04), «Старец Серафим Саровский» (Глинские чтения, 27—29.07.04), «К духовному облику митр. Платона (Левшина)» (Платоновские чтения, 1.12.04), «Промысл Божий (по письмам свт. Игнатия (Брянчанинова))» (Рождественские чтения, 27.01.05).

Заслуженный профессор А. И. Осипов сделал ряд публикаций: «Учение о молитве Иисусовой свят. Игнатия (Брянчанинова) и в “Откровенных рассказах странника”» (Доклад на конференции в Бозе 16—18 сентября 2004 г., опубл. в: Православная беседа. 2005. № 4); «Меч и мир: православный взгляд» (Право и безопасность. 2005. № 4). Принимал участие в конференциях, проходивших в Бозе, Саратове, Дубне (тема выступления: «Значение православной веры для пожилых людей»), Мытищах (тема выступления: «Христианская экология»), Балашихе (перед собранием педагогов на тему: «Образование и Православие»), Шереметьево (на тему: «Значение православного богослужения»), Ивантеевке (на тему: «Послушание и дисциплина в Церкви»), Монино (перед слушателями Военно-воздушной академии на тему: «Духовность, культура, религия»). На совместной конференции МДА—МГУ (6—7.12.04) выступил с докладом: «Наука. Философия. Религия». Помимо лекций для студентов МДАиС неоднократно читал лекции для педагогов, приезжавших на курсы в МДА, и в других аудиториях. Разрабатывал учебный курс: «Современные проблемы православной антропологии».

Профессор архимандрит Платон (Игумнов) подготовил статью для ПЭ «Воспитание христианина» (т. 9). Участвовал в Сергиевских чтениях в МГУ (09.12, 07.04, 19.05), в Пименовских чтениях (19—21.12) г. Саратов. Разрабатывал теорию ценностей в курсе Нравственного богословия.

Профессор протоиерей Владислав Цыпин написал 12 статей для 8 тома ПЭ, редактировал статьи по Церковному праву и Истории Русской Церкви. Выступил с докладом на конференции «От Рима к III Риму» (Рим, апрель 2005), участвовал в конференции, посвященной 60-летию Победы, и в юбилейной конференции, посвященной 15-летию Интронизации Патриарха Алексия II. Разрабатывал курс Истории Европы.

Профессор протоиерей Максим Козлов опубликовал книгу по вопросам семейной этики (Последняя крепость. М., 2005), подготовил к публикации хрестоматию «Православное богословие о католицизме». Писал статьи на темы сравнительного богословия, экклезиологии, этики, которые публиковались в периодических изданиях «Православная беседа», «Фома», «Татьянин день», «Радонеж» и др. Выступал с докладами: «Святитель Филарет в его отношении к женскому монашеству» (на конференции, посвященной памяти преп. Серафима Саровского в Сарове), «Духовенство Московского Императорского Университета до 1917 года» (на конференции МГУ и МДА), а также на конференции Учебного комитета, посвященной анализу сегодняшнего состояния реформы духовного образования.

Профессор В. М. Кириллин опубликовал статьи: «Тайнозрительство преподобного Серафима Саровского и христианская визионерская традиция» (Церковь и время. М., 2004. № 4 (29). С. 185—191); «“Светоприемная свеча и чудес сокровище” икона Пренепорочной Матери Божией “Тихвинская”» (Россия православная. М., 2004. № 4. С. 13—39); «Графико-орфографический анализ рукописного источника: К вопросу о датировке краткой редакции “Повести о новгородском белом клобуке”» (Древняя Русь. Вопросы медиевистики. 2004.

№ 3 (17). С. 29—38); «Повесть о новгородском белом клобуке»: время происхождения и соотношение первых редакций» (Герменевтика древнерусской литературы. Вып. 11 / Отв. ред. М. Ю. Люттров. М., 2004. С. 393—437 [Общество исследователей Древней Руси]); «Научные труды протоиерея Александра Горского и развитие русской археографии» (Честному и грозному Ивану Васильевичу: к 70-летию Ивана Васильевича Левочкина: сб. статей. М., 2004. С. 25—30). Опубликовал текст «Сказания о Тихвинской иконе Богоматери "Одигитрия"» (Древняя Русь. Вопросы медиевистики. 2004. № 1 (15). С. 102—120). Выступал с докладами: «Час победы на поле Куликовом. К вопросу о таинственной поэтике "Сказания о Мамаевом побоище"» (на конференции «Язык, текстология и история славянских памятников письменности», посвященной памяти Лидии Петровны Жуковской (к 85-летию со дня рождения). 20.05.2005. РГБ); «О таинственной поэтике "Сказания о Мамаевом побоище"» (на конференции «Древнерусская книжность: Проблемы современной медиевистики». 26.05.2005).

Профессор М. М. Дунаев опубликовал ряд статей по истории русской литературы и культуры в церковной и светской печати. Руководил написанием 5 кандидатских диссертаций, выезжал с чтением лекций в Жировицы, Саров, Калугу, Дубну.

Профессор А. И. Сидоров опубликовал перевод «Посланий к монахине Евлогии» свт. Феодипта Филадельфийского (Посл. III, IV, V // АО 2 (41). 2004.). Редактировал Собрание творений преподобного Иустина (Поповича) (Т. 1. М., 2004, и Труды по патрологии И. В. Попова (Т. II. Сергиев Посад, 2005). В течение 2004 г. перевел главы LXI—LXIII основного экзегетического труда Максима Исповедника «Вопросоответы к Фалассию».

Проректор по научно-богословской работе, кандидат богословия иерей Владимир Шмалый принимал участие в конференциях: «Русское богословие XX в.» (Сериате, Италия, октябрь 2004 г.), «Государство, Церковь, общество...» (Президиум РАН, апрель 2005 г.), в международной конференции «Проблема зла», в 4-м

философском конгрессе (май 2005 г.), в семинаре «Наука и богословие: от конфронтации к диалогу» (ИФ РАН).

Секретарь Ученого совета протоиерей Павел Великанов писал исследование на тему: «Норма и патология религиозного сознания в Православии» (по заказу Института Психического здоровья РАН). Выступал с докладами и лекциями: «Роль православной Церкви в национально-освободительном движении в Греции XVIII—XIX в.» (Старый Оскол, 3—7 апреля), «Православный взгляд на техногенный мир» (Педагогический институт, Старый Оскол, 3 апреля), «Религия в ее историческом развитии» (Московский институт стали и сплавов, 3 апреля).

Доцент игумен Андроник (Трубачев) состоял редактором отдела агиографии ПЭ, для которой написал ряд статей (тт. 7—9). Подготовил издание журнала «Ныне и присно» (в печати). Участвовал в конференции, посвященной 100-летию со времени Указа о единоверии (Михайлова слобода, 29 мая 2003 г.), и в конференции, посвященной 250-летию Академии наук.

Доцент протоиерей Валентин Асмус написал статью о I—VII Вселенских Соборах для ПЭ. Участвовал в Рождественских чтениях; в конференции, посвященной юбилею МГУ им М. В. Ломоносова; в конференции, посвященной памяти свт. Луки (Войно-Ясенецкого) (Крым).

Доцент Р. М. Конь разрабатывал учебное пособие по Сектоведению, выступил с докладом на конференции в г. Воронеж, ноябрь 2004 г. Выступал с лекциями по Сектоведению в Московской и Нижегородской епархиях.

Доцент А. К. Светозарский написал статью «Патриархи военных лет» (Доклад на конференции «За други своя» 27.03.05). Выступал на конференции «МДА в годы гонений XX века» с докладом «МДА и попытки возрождения ее деятельности в 1920-е годы».

Заведующий Иконописной школой, преподаватель МДС и Иконописной школы игумен Лука (Головков) продолжал заниматься составлением нового Иконописного подлинника. Выступил

с докладом о языке иконы на конференции в Милане (5—7 сентября 2004 г.).

Преподаватель протоиерей Леонид Грилихес опубликовал в переводе с сирийского «Оды Соломона» (М., 2004), а также сочинения Персидского Мудреца Афрата: «Тахвиты о сынах Завета» (БТ 39 (совместно с Г. М. Кесселем)), «Тахвиты о посте и молитве» (БВ 4. 2004 (совместно с Г. М. Кесселем)). Написал ряд статей: «Гebraизмы в Евангелии от Матфея, к вопросу об оригинальном языке первого канонического Евангелия» (БВ 4. 2004), «Библейский взгляд на болезни» (АО 40). Редактировал книгу Жана Карминьяка «Рождение синоптических Евангелий», изданную кафедрой библеистики. Опубликовал ряд статей по библеистике в ПЭ. Выступил с докладами: «Композиция Шестоднева» (на Ежегодной богословской конференции ПСТГУ, библейская секция), «Российская библеистика 1900—2005 гг.» (на круглом столе 19.04.2005, ЦНЦ ПЭ).

Преподаватель, руководитель Миссионерского отдела МДА иеромонах Пантелеимон (Бердников) выступал на конференции «300 лет Православия на Камчатке» (ПСТГУ, 12.04.2005) с докладом: «Миссионерские путешествия по Камчатке свт. Иннокентия (Вениаминова)». Читал лекции по истории богослужения на Богословско-катехизаторских курсах при Петропавловском подворье ТСА.

Преподаватель, заведующий Греческим кабинетом, заместитель главного редактора журнала «Богословский вестник», иеромонах Дионисий (Шленов) подготовил к изданию русский перевод книги А.-Э. Н. Тахиаоса «Кирилл и Мефодий: просветители славян». Формировал и редактировал журнал «Богословский вестник» № 4, 2004 г. (606 с.), в котором опубликовал перевод с древнегреческого «Исповедания веры» прп. Никиты Стифата, а также вторую часть Библиографического указателя ТСО (коллективный проект, осуществляемый при Греческом кабинете МДАиС). Выступал с докладом: «Монастырская ученость на Руси и в период монголо-татарского нашествия» на Кирилло-Мефодиевских

чтениях в МАМИФ (Москва, 18.05.05) и в Ростове-на-Дону (23.05.05). Выступал с докладами: «Трудности распространения Добротолюбия в России в первой трети XIX в.» (на ежегодной Конференции Богословского факультета Афинского университета, о. Эгина, июль 2005 г.), «К вопросу о древнерусской психологии» (Казань, 24 июля 2005 г.), «Добротолюбие в России: влияние и противодействие» (Москва, конференция, посвященная прп. Никодиму Святогорцу, 27 июля 2005 г.). Читал доклады о русских святых и о духовном наследии Троице-Сергиевой Лавры на о. Крит (г. Агиос Николаос, 14—15 июля 2005 г.).

Преподаватель иеромонах Киприан (Яценко) подготовил курс лекций по педагогике в МДАиС, написал 2 статьи для ПЭ. Читал доклады на конференциях в Тюмени, Тобольске, Нижнем Новгороде, Самаре.

Преподаватель МДА, референт ректора и заведующий издательством МДА иеромонах Евфимий (Моисеев) редактировал труд И. В. Попова «Личность и учение блаж. Августина», написал статью о св. Бонифации для ПЭ. Выступил с докладом «Роль религиозного фактора в образовании» на конференции «Образование в обществе знания XXI века» (6—7 июня 2005 г., Потсдам, Германия).

Преподаватель А. А. Зайцев написал статьи для ПЭ: «Вероучение», «Вечная жизнь», «Вечность» (т. 8), «Воплощение», глава «Современное богословие» (т. 9), а также следующие статьи: «Евхаристическое преложение» (Церковь и время. М., 2004. № 4); «Статус женщины в Православной Церкви» (Русское возрождение. Нью-Йорк—Москва—Париж, 2004. № 83); «Проблема пола в церковном браке» (Православный христианин. Калуга, 2005. № 3).

Преподаватель В. В. Бурега сделал ряд публикаций: «Письмо “неизвестного” лица из Праги митрополиту Евлогию» (Церковь и время. 2004. № 3 (28). С. 247—258), «Письма профессора П. И. Новгородцева митрополиту Евлогию» (подготовка текста, комментарии) (Церковь и время. 2004. № 3 (28). С. 259—272), «“Кто есть мы, были и они. Кто есть они, будем и мы”: к

80-летию «Братства для погребения православных русских граждан и содержания их могил в Чехословакии»» (Русское слово. Издание русской диаспоры в Чехии (Прага). 2004. № 5. Ноябрь. С. 20—21), «Особенности богослужebной жизни Православной Церкви в Чешских землях» (Церковь и время. 2004. № 4 (29). С. 250—269), «Епископ Сергей (Королев) и процесс становления русского эмигрантского прихода в Праге (1922—1923)» (Хранители веры православной. Из жизни двух представителей Русской Православной Церкви в Чехии — священника Николая Рыжкова и владыки Сергея. Прага, 2004. С. 72—82). Выступал с докладами: «Епископ Сергей (Королев) и процесс становления русского эмигрантского прихода в Праге» (Межд. конф. «Торжество Православия в Чехии». Прага, Российский центр науки и культуры при Посольстве РФ в Чешской республике, 22.05.2004); «Православная Церковь и государство в первой Чехословацкой республике (1918—1938)» (Межд. конф. «Государство, религия, общество: исторический опыт и современные проблемы». Москва, РАН, 11—13.04.2005); «Каноническое положение русского православного прихода в Праге между первой и второй мировыми войнами» (Межд. конф. «Торжество Православия». Елец, Елецкий гос. университет, 19—21 мая 2005 г.). В ноябре 2004 г. прочитал также спецкурс «Поместные Православные Церкви: история и современность» (4 лекции) в Центре богословских исследований в г. Киеве.

Преподаватель Д. В. Сафонов издал следующие статьи: «К вопросу о подлинности “Завещательного послания св. Патриарха Тихона”» (БВ. 2004. № 4. С. 265—311); «Патриаршая Церковь и обновленческий раскол. 1923—1924 гг.» (Свобода совести в России: исторический и современный аспекты. М., 2004. С. 390—403). Выступил с докладами: «Священномученик Иларион (Троицкий): профессор Московской Духовной Академии и церковный деятель (к 75-летию со дня преставления)» (конф. МГУ и МДА: 250 лет совместного служения России», 6.12.2004); «Служение святителя Илариона (Троицкого) в 1917—1923 гг.» (конф. «МДА в годы

гонений», 29.03.2005); «Деятельность епископа Михаила (Чуба) в 1950—1962 гг.» (на конференции, посвященной 20-летию со дня кончины архиепископа Тамбовского и Мичуринского Михаила (Чуба), г. Тамбов, 15.05.2005).

Преподаватель Г. Е. Колыванов написал совместно с А. Ю. Дубинским статью «Вифанская духовная семинария» для 8 тома ПЭ, а также сделал ряд публикаций: «Он не признавал ни Бога, ни царя...» (Православная газета. Екатеринбург, 2004. № 29 (302). С. 13); «Творец академической славы: профессор Алексей Лебедев» (Вестник Николо-Угрешской Духовной семинарии. № 1. 2004. С. 44—57); «К истории похищения в 1909 году чудотворной иконы Божией Матери» (Там же. С. 69—74). На Платоновских чтениях (01.12.04) сделал доклад на тему: «Митр. Московский Платон (Левшин) как основатель Вифанской Духовной семинарии», а на конференции ПСТГУ «300 лет Православия на Камчатке...» (12.04.05) выступил с докладом «Принципы миссионерского служения (по учению сибирских иерархов XIX столетия)».

Преподаватель Ф. Б. Людоговский подготовил доклад «Современные церковнославянские акафисты: зависимость содержания от структуры» (Христианское просвещение и русская культура: Материалы VII научно-богословской конференции. 24—25 мая 2004 г., Йошкар-Ола), а также сдал в печать в различные сборники работы: «Православные акафисты в межкультурной коммуникации», «Церковнославянский и русский языки в языковой ситуации современной России: взаимоотношения и взаимовлияния».

Преподаватель Д. В. Разумовский перевел с немецкого языка статью Р. Фегнера «Святая Русь — Новый Израиль — Третий Рим».

Преподаватель Г. Н. Куликова опубликовала доклад «Призвание священнослужителя и образ предмета “иностраный язык” в духовной семинарии» в сборнике «Ломоносовские чтения». МГУ, 2004.

3. ГОДОВЫЕ ОТЧЕТЫ ОТДЕЛОВ

а. Греческий кабинет

Помимо общеобязательных занятий классическими языками в Греческом кабинете при МДА преподавались древнегреческий и новогреческий языки в специальных факультативных группах. Новогреческий язык продолжали преподавать А. В. Соколюк и преподаватель грек Димитрий Кириаку. В связи с выбытием игумена Тихона (Зайцева) в Русскую Миссию (Иерусалим) в одной из групп новогреческого языка стал преподавать иеромонах Леонтий (Козлов). При участии Греческого кабинета был разработан и введен в действие проект совместной Интернет-библиотеки между МДА и Богословским факультетом Афинского университета. В рамках проекта планируется организовать рабочие места для сканирования в МДА и Афинах. Сотрудники и преподаватели Греческого кабинета занимались приемом гостей и делегаций из Греции, переводили лекции греческих профессоров. Так с 9 по 14 сентября 2004 г. состоялся визит в МДА декана богословского факультета Фессалоникийского университета профессора Христоса Иконому и архимандрита Исаии Киккотиса. В актовом зале МДА профессор Х. Иконому прочел следующие лекции: «Формирование канона Нового Завета и его богословское значение»; «Социальная динамика Священного Писания»; «Богословие чуда». С 15 по 22 апреля 2005 г. состоялся визит профессоров богословского факультета Афинского университета профессоров К. Скутериса и К. Деликонстантиса, каждый из которых прочитал по несколько лекций. Сотрудники кабинета участвовали в подготовке визита президента Греции Каролоса Папульяса (8 мая) с сопровождающими лицами, вице-мэра Афин Каллиопы Бурдары, министра внутренних дел Панайотиса Скандалакиса и др.

б. Миссионерский отдел

Миссионерский отдел МДАиС неоднократно проводил миссионер-

ско-просветительские мероприятия в различных светских учебных заведениях (школах, лицеях, колледжах), культурно-просветительских, детских, медицинских и военных учреждениях (Военная Академия РВСН им. Петра Великого; воинская часть № 44026). Организовал две миссионерские экспедиции в Архангельскую и Чукотскую епархии. Был подготовлен миссионерский сборник «Камо грядеши». Стараниями сотрудников Миссионерского отдела продолжили свою деятельность богословско-катехизаторские курсы при храме свв. апп. Петра и Павла подворья Троице-Сергиевой Лавры; богословско-катехизаторские курсы при Хотьковском Покровском женском монастыре. Постоянно оказывалась консультативная помощь организаторам и преподавателям катехизаторских курсов городов России.

в. Отдел тюремного служения

Отдел тюремного служения МДАиС в сотрудничестве с администрацией успешно продолжали деятельность по катехизации и поддержке пребывающих в местах заключения, оказанию им материальной помощи, формированию библиотек духовно-нравственной литературы. При Учебно-методическом кабинете Отдела тюремного служения продолжалась организация Сектора заочного обучения, где в стадии доработки начал преподаваться предмет «Основы Православия». Обучение заключенных рассчитано на три года. Особое внимание уделяется вопросам духовно-нравственного просвещения общества. Глубоко и искренне принявшие в тюрьме христианскую веру, как правило, не возвращаются на скользкий путь преступления и не попадают обратно в тюрьму. Три раза в неделю насельники Свято-Троицкой Сергиевой Лавры, сотрудники отдела вели беседы с заключенными СИЗО г. Сергиев Посад, участвовали в богослужении, произносили проповеди, готовили ко Крещению желающих принять это Таинство. По тюремному кабельному телевидению во время бесед показывались видеофильмы духовно-нравственного содержания для всех заключенных.

Студенты МДАиС самостоятельно посещали камеры подростков, проводили с ними духовно-нравственные беседы, отвечали на вопросы. В 2005 г. сотрудники Отдела тюремного служения с 28 июня по 11 июля жили и вели служение на территории Вологодской воспитательной колонии (300 подростков) и женской колонии (1100 женщин). Студенты МДАиС совместно с руководителем тюремного служения Вологодской епархии и местным тюремным священником после лекций, бесед и подготовки крестили 70 подростков. Духовно-просветительная работа членов отдела была показана по местному вологодскому телевидению.

4. СТАТИСТИЧЕСКИЕ ДАННЫЕ

Московская духовная академия и семинария

В отчетном 2004/2005 уч. г. на обучение было принято:

в Семинарию

на 1 курс — 91 человек
на 2 курс — 5 человек
на 3 курс — 3 человека
на 4 курс — 2 человека
на 5 курс — 1 человек

Всего в Семинарию принято 102 человека.

На I курс Академии был принят 31 человек.

Всего в Академию и Семинарию зачислено 133 человека.

На Подготовительное отделение в Академию принято 10 человек.

Общее число учащихся на конец учебного года:

в Семинарии

на 1 курсе — 96 человек
на 2 курсе — 77 человек
на 3 курсе — 67 человек
на 4 курсе — 66 человек
на 5 курсе — 51 человек

в с е г о: 357 человек

в Академии:

на I курсе — 32 человека
на II курсе — 31 человек
на III курсе — 32 человека
на IV курсе — 46 человек

в с е г о: 142 человека

По сектору заочного обучения на конец учебного года числилось 568 учащихся Семинарии и 176 студентов Академии. В филиале сектора заочного обучения числилось 96 студентов.

Всего в Семинарии и Академии на дневном отделении, в секторе заочного обучения и его филиале на начало отчетного года числилось 1339 студентов.

В течение учебного года Семинарию окончили на дневном отделении 51 человек, на заочном — 117. Академию окончили на дневном отделении 46 человек. В секторе заочного отделения сдали экзамены за полный курс Академии 45 священнослужителей.

Регентская школа

В Регентской школе численность учащихся на начало учебного года была следующая:

на 1 курсе — 30 человек
на 2 курсе — 29 человек
на 3 курсе — 26 человек

в с е г о: 85 человек,

а также три кандидата при вакансии. Затем были зачислены два представителя из Церкви Чешских Земель и Словакии, а также одна кандидатка при вакансии.

Иконописная школа

В Иконописной школе на начало учебного года обучалось:

на 1 курсе — 21 человек, в т. ч. 3 на отделении лицевого шитья
 на 2 курсе — 21 человек, в т. ч. 2 на отделении лицевого шитья
 на 3 курсе — 23 человека, в т. ч. 3 на отделении лицевого шитья
 на 4 курсе — 11 человек
 на 5 курсе — 12 человек, в т. ч. 1 на отделении лицевого шитья
на экстернате — 10 человек

в с е г о: 88 человек

5. ЗАНЯТИЯ СТУДЕНТОВ

Послушания и общественная деятельность

Помимо участия в богослужениях учащиеся несли различные послушания, связанные с хозяйственной, внешнепредставительской, учебно-катехизаторской, миссионерской и научной деятельностью Московских духовных школ.

Учащиеся исполняли послушания на продовольственном и вещевом складах, в пекарне, на просфорне, являлись гостиничными, обслуживали компьютерную технику, обеспечивали регулярное обновление сайта Московских духовных школ и информационного портала Bogoslov.Ru. Несли в соответствии с графиком дневные и ночные дежурства на разных проходных, вахтах, в кабинетах помощников проректора, в библиотеке, постоянно составлялись рабочие группы, которые обеспечивали некоторые работы на территории МДАиС; проводили экскурсии по Лавре и Церковноархеологическому кабинету. По рекомендации руководства Академии отдельные студенты направлялись для несения послушания в Отдел внешних церковных связей Московского Патриархата, в Отдел по взаимодействию с Вооруженными Силами и правоохранительными учреждениями.

Учащиеся преподавали в духовных семинариях и на Богословских курсах, вели уроки Основ православной культуры в средних школах и интернате для слепо-глухо-немых г. Сергиев Посад, проводили духовные беседы в вузах, средних учебных заведениях, школах г. Москвы, воскресных школах (почти всех храмов Сергиева Посада, в Покровском женском монастыре г. Хотьково), детских садах. Также учащиеся несли послушание в СИЗО г. Сергиев Посад, вели переписку с заключенными, высылали им посылки; обслуживали престарелых, доставляли им продукты питания, помогали в хозяйственных работах.

Продолжалось издание студенческого журнала «Встреча». Миссионерским отделом была организована миссионерская поездка группы студентов Семинарии и Регентской школы на Чукотку в период 2-й половины Великого поста и Пасхальной седмицы.

Учащиеся МДАиС, состоящие в священном сане, принимали участие в богослужениях, регулярно совершавшихся в Покровском академическом храме и в семинарском храме в честь прп. Иоанна Лествичника.

Учащиеся Семинарии в священном сане

	1-й курс	2-й курс	3-й курс	4-й курс	5-й курс
Диаконы	—	2	2	6	4
Иеродиаконы	—	—	—	1	1
Священники	—	—	—	3	10
Иеромонахи	—	—	—	—	1
Всего на курсе	—	2	2	10	16
Всего в Семинарии	30				

Студенты Академии в священном сане

	I-й курс	II-й курс	III-й курс	IV-й курс
Диаконы	5	2	2	6
Иеродиаконы	—	1	1	3
Священники	3	2	3	14
Иеромонахи	—	—	2	—
Всего на курсе	8	5	8	23
Всего в Академии	44			

Культурно-просветительские и учебные мероприятия

5 сентября 2004 г. — выступление хора византийского пения под управлением Костаса Фотопулоса;

6, 7 сентября — лекции «История и современное состояние старокаатоличества» профессора Урса фон Аркса;

29 сентября — открытие IV международной научной конференции «Троице-Сергиева Лавра в истории, культуре и духовной жизни России»;

15 октября в ДК им. Гагарина прошел торжественный вечер «Академия у Троицы», посвященный этому юбилею, с участием хора МДА (руководитель — игумен Никифор) и хора Регентской школы (руководитель — В. Ильина и Л. Скрыгина);

10, 11 ноября — музыкальный вечер священника Василия Куликова, первого профессионального композитора коми-пермяцкого народа, пианиста и дирижера;

23 ноября — встреча с представителями движений «Анонимных алкоголиков» и «Анонимных наркоманов». Тема встречи: знакомство с программой «12 шагов»;

13 февраля 2005 г. — музыкальный вечер старинной музыки;

17 февраля — торжественный акт вручения диплома доктора Honoris Causa профессору Карлу Христиану Фельми. Профессором

К. Х. Фельми была прочитана лекция на тему: «Значение Креста в жизни и трудах протоиерея Павла Светлова»;

24 февраля — беседа с протоиереем Саввой Михалидисом, священником Русской Церкви св. Стилиана в Лимассоле (о. Кипр), руководителем реабилитационного центра для жертв сексуальной эксплуатации, на тему «Международная торговля русскими женщинами и ее последствия для русской семьи и российского общества»;

27 февраля — встреча с протоиереем Александром Лебедевым, настоятелем Спасо-Преображенского собора г. Лос-Анжелес, секретарем комиссии по объединению Московского Патриархата и РПЦ за границей;

1 марта — встреча с членом Союза писателей России, ветераном Афганской войны, автором книг «Живый в помощи...», «Из рода в род» Виктором Николаевым;

10 марта — музыкальный вечер священника Василия Куликова, первого профессионального композитора коми-пермяцкого народа, пианиста и дирижера;

22 марта — вечер памяти, посвященный 75-летию профессора протоиерея Алексея (Остапова);

23 марта — в рамках программы дистанционного обучения по курсу Духовной семинарии («Богослов») в Малом актовом зале проводилась лекция с видеозаписью профессора А. Ю. Евдокимова;

18 апреля — архиепископ Пражский и Чешских земель Христофор прочитал лекцию об историческом пути и деятельности митрополитов Православной Автокефальной Церкви Чешских земель и Словакии;

4 мая — пресс-конференция для журналистов районных СМИ по теме: «Православная церковь в годы Великой Отечественной войны»;

12 мая — лекция священника Михаила Резина, настоятеля Знаменского собора г. Ардатова Нижегородской области, основателя и руководителя реабилитационного центра «Вера, Надежда, Любовь», на тему: «Пастырское попечение о «трудных» подростках и лицах, освободившихся из мест лишения свободы»;

13 мая — лекция греческого духовного писателя Николая

Василиадиса на тему: «Православие и Ислам»;

20 мая — круглый стол МДА «Опыт духовно-нравственного воспитания в кадетских корпусах» в рамках XV общественно-педагогической конференции «Отечественные традиции духовно-нравственного и патриотического воспитания в кадетских корпусах».

6. РЕГЕНТСКАЯ И ИКОНОПИСНАЯ ШКОЛЫ ПРИ МДА

Регентская школа

Перед началом учебного года 22 августа в храм прп. Иоанна Лествичника, в котором осуществляется певческая практика Регентской школы, был принесен мощевик с частицей мощей святой равноапостольной Марии Магдалины и был совершен молебен. В течение учебного года учащиеся несли традиционное клиросное послушание в семинарском храме преподобного Иоанна Лествичника в качестве регентов, певцов и чтецов на будничных и праздничных Богослужениях, а также в назначенные дни в Академическом храме. В вечернее время учащиеся пели в Троицком соборе молебны преподобному Сергию. Учащиеся несли послушания по уходу за престарелыми и одинокими больными, помогали в Отделе тюремного служения. Раз в неделю учащаяся Регентской школы пела на Богослужении в химкинской больнице. В конце Великого поста двое учащихся Регентской школы отбыли на Чукотку, где находились около двух месяцев, занимаясь пением, чтением на Богослужениях, проводя миссионерскую работу.

В отчетном учебном году Регентскую школу окончило 24 человека.

Иконописная школа

В Иконописной школе при Московской духовной академии в отчетном учебном году, как и прежде, преподавались теоретические дисциплины: Катехизис, Библейская история Ветхого и Нового Заветов, Общая Церковная история, История Русской Церкви, Литургика, Церковно-славянский язык, Основы христианской

нравственности, Основное богословие. Важнейшими, как и прежде, были предметы по профилю школы: Иконописание, Стенопись, Реставрация икон, Иконоведение, История православного искусства.

24 сентября 2005 г. скончалась бывшая преподаватель школы и старейшая сотрудница МДА Е. С. Чуракова. Преподаватели, сотрудники, учащиеся школы молились об упокоении души рабы Божией Екатерины. Отпевание в Семинарском храме возглавил ректор МДАиС архиепископ Евгений. Похоронена Е. С. Чуракова на кладбище п. Семхоз. К сороковому дню в теоретическом классе школы организована выставка, посвященная жизни и творчеству почившей Е. С. Чураковой.

6 июня состоялась защита дипломных работ выпускников II ступени школы. Все представленные работы (14 икон 12 выпускников) защищены.

Школа помогала иконописанию на местах. В школе стажировались преподаватель иконописания Слонимского ДУ, представитель Екатеринбургской ДС, насельники монастырей (Оптиной пустыни, Переславского Федоровского женского) и работники мастерских «Софрино», епархиальных и монастырских мастерских (Смоленской, Уфимской и Новогрудской епархий; Московского Даниловского, Боголюбского женского монастырей). Школа стажировала по реставрации икон работников Академии. По лицевому шитью в школе стажировались сотрудницы Академии, Лавры, Новосибирской, Иркутской епархий, Переславского Никольского женского монастыря. Мастерская школы и учащиеся старших курсов трудились над иконами в Тобольской епархии, Волосовском женском монастыре Владимирской епархии, Вологде.

7. ПРЕДСТАВИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АКАДЕМИИ

За отчетный 2004/2005 учебный год в стенах МДА осуществлялась внешнепредставительская деятельность. Она заключалась и в приеме гостей, которые знакомились с экспозицией

ОТДЕЛ V

Церковно-археологического кабинета, архитектурным ансамблем Троице-Сергиевой Лавры и Академии, встречались с ректором и представителями профессорско-преподавательской корпорации, и в организации мероприятий, имевших место за отчетный период времени.

За сентябрь—декабрь 2004 г. Московские духовные школы посетили 494 экскурсионных группы общим числом 10940 человек, в том числе:

— из России 447 групп — 10401 человек (с приемом 16 групп — 266 человек);

— из заграницы 47 групп — 539 человек (с приемом 7 групп — 35 человек).

В период с января по май 2005 г. Московские духовные школы посетило 546 экскурсионных групп общим числом 11390 человек, в том числе:

— из России 487 групп — 10587 человек (с приемом 19 групп — 288 человек);

— из заграницы 59 групп — 803 человека (с приемом 17 групп — 173 человека).

Всего с сентября 2004 г. по май 2005 г. Академию посетило 1040 групп общим числом 22330 человек.